财会管理

# 财会管理

## 浅谈企业内部审计存在的问题及对策

刘自强

(河南龙宇能源股份有限公司 河南商丘 476600)

摘要:随着我国经济发展速度的加快,社会经济水平日益提升,企业也进入理想的发展状态。但是,内部审计是企业内工作之一,但也是影响企业继续发展的主要因素。我国多数企业均存在内部审计工作问题,这些问题若不能及时解决,则会影响内部审计工作的实际效果,并且会影响内部审计在企业发展过程中发挥的效果,最终对企业实际生存造成不良影响。因此,基于企业实际情况,分析现存的内部审计工作问题,积极制定有效的解决方案,无疑是非常有必要的。

关键词:企业;内部设计;问题;对策

内部审计工作其实就是企业进行内部控制的有效载体,在一定程度上可对企业综合竞争力造成影响<sup>[1]</sup>。但是,从我国企业的发展情况可看出,大型企业以及国有企业多数已经认识到内部审计工作的重要性和必要性。但也有部分企业在发展过程中,并未认识到积极进行内部审计工作,积极发挥内部审计工作对企业发展的积极影响,促进企业继续发展进步的必要性<sup>[2]</sup>。这些企业的规模往往比较小,且其管理模式存在一定的家族性倾向,经营方法以及管理方法比较传统落后,所以企业内部审计工作往往无法有效落实。如何有效提升企业内部审计工作效果,促进企业发展进步,已经成为一个急需解决的重要问题。

#### 1 • 存在的问题

第一,管理制度未完善。随着我国社会经济水平的日益提升, 我国对企业相关工作的重视度日益提升,并对企业内部控制、企 业内部审计问题制定了详细且全面的规定<sup>[3]</sup>。这些规定大多数属 于原则性、政策性,但是实际操作性比较低下。从我国企业内部 控制以及 内部审计相关的法律法规来看,我国实际实施期间有 大量不完善地方存在,尤其是和经济活动方面相关的法律法规。

第二,未明确内部审计工作目标。多数企业已经认识到内部审计进行的必要性,但在实际开展内部审计工作,制定内部审计目标的时候,往往没有认识到企业内部审计的特点,并未结合企业实际工作情况以及内部控制情况,制定相应的目标<sup>41</sup>。实际进行内部审计工作时,存在重心偏移现象,过分重视企业经营成果以及企业财务状况,反而忽视了内部控制以及内部管理等工作。再者,部分企业虽然制定了相应的内部审计工作目标,但是制定的目标和企业发展情况以及发展方向存在一定偏差,或是制定的目标比较空乏或不够实际,难以结合企业实际情况,开展相应内部审计工作,达成相应的工作目标,最终导致企业内部控制工作和实际审核工作难以达到预期效果,最终影响内部审计的实际效果。

第三,工作人员素养低下。除了上市公司以及大型国有企业,其他企业往往不会特意设置一个内部审计工作部门或机构,部分企业甚至没有聘请专业的内部审计人才从事相关工作<sup>[5]</sup>。从调查可发现,很多中小型企业的内部审计工作人员由一群低配版财务管理人员或是盗版审计人员组成,根本不能开展正常的内部审计工作,也无法保障内部审计工作的有效性。这些工作人员并不具

备相应的内部审计工作能力与工作素养,严重缺乏内部审计工作 经验,甚至不具备相应的文化水平,也不了解企业的实际经营情况,所以其内部审计工作效果十分低下,甚至只是表面上的工作。

#### 2 • 应对策略

第一,完善相应内部审计工作制度。想要顺利进行内部审计 工作,企业管理者必须认识到设置专用内部审计独立空间,完善 内部审计工作制度,营造优良内部审计工作氛围的必要性[6]。企 业需考虑到内部审计工作和其他岗位工作存在一定区别, 所以制 定绩效考核制度的时候, 应该将内部审计绩效考核独立出来, 脱 离其他部门对你内部审计工作的评价,通过内部审计人员利用相 关工作有效防范了多少企业经营风险,作为绩效考核主要项目, 达到绩效考核的目的,促使内部审计人员积极参与日常工作,积 极分析企业实际情况,积极通过相应工作达到防范相应风险的目 的。再者,完善绩效考核,还能让内部审计人员放心大胆的进行 相应工作,发现问题后主动追根究底,将企业潜在风险杀灭在萌 芽阶段。其次,不管企业发展到哪一阶段,均需充分尊重内部审 计人员结合企业实际发展情况制定的干预方法,积极分析相应干 预方法的应用价值。最后,还需做好企业内部审计工作的监察与 管理,及时发现制度中的薄弱环节,及时发现其中存在的经济活 动弊端,及时明确内部审计工作重点,并做好重点工作。

第二,结合实际情况制定清楚明确的内部审计工作目标。企业进行经营活动期间,必须积极保证经营活动的规范性与有效性,必须主动分析内部审计工作的实际范围,明确工作中的内部审计重点工作。第一,内部审计人员正常工作期间,不仅要着重审查企业财务部门的收入、支出真实性、合法性、效益性与准确性等多个方面的信息内容。还需加强对项目活动过程的审计工作,保证企业经营活动始终合法,不会违法法律法规。其次,内部审计财务部门各项信息的时候,必须保证信息数据的真实性、及时性、有用性以及合法性,保证这些数据能够为企业管理者制定决策发挥一定作用,能够辅助管理者提出针对性建议。最后,企业各个部门均需认识到,内部审计并不仅仅是某一个部门的工作,更是企业所有部门与所有工作人员的工作。企业各个部门的管理人员必须及时明确内部审计机构针对该部门做出的分析与结论,还需及时了解内部审计机构是通过哪些方面达到预防控制

(下转第3页)

财会管理 经济学

因此内部审计业绩指标通常包括:①内部审计工作中的成本管理:其主要包括内部审计部门自身产生的成本,同时包括内部神经工作带来的间接费用。②内部审计减少企业经济舒适:这主要包括内部审计中发现企业财务舞弊造成的经济损失,并且在内部审计工作中建议其他部门通过改进管理模式从而减少企业资金消耗,能够进一步提高企业的经济效益。内部审计部门作为企业重要的职能部门,需要不断优化内部审计流程及相关管理制度,减少本部门费用支出,进一步提高企业整体的经济效益。内部审计贯穿于企业经济活动的全过程,包括事前审计、事中审计与事后审计,通过有效的家督与管理,及时发现企业存在的财务舞弊现象,并向企业管理层汇报,减少经济损失。此外,内部审计工作还能够减少企业管理层汇报,减少经济损失。此外,内部审计工作还能够减少企业管理层汇报,减少经济损失。此外,内部审计工作还能够减少企业管理层汇报,减少经济损失。此外,内部审计工作还能够减少企业管理层汇报,减少经济损失。此外,内部审计工作还能够减少企业汇余部分、资金不合理应用等方面造成的成本增加,从而向企业提出改进意见,进一步减少企业资金浪费。

#### 3.内部审计业务相关指标

内部审计工作主要包括制定计划、出具报告,在发现重大问题之后及时处理,避免扩大影响范围。内部审计业务相关指标主要包括内部审计成果质量、报告出具时间以及审计发现数量,一般情况下内部审计成果质量反应了内部审计工作的完成情况,若完成情况较好,反应了内部审计部门整体工作情况较好。若出具报告时间越短,说明内部审计工作效率越高,对重大事件的反应速度越快。重大审计发现数量越多,所做出的贡献也越大,能够减少内部审计风险对企业经营造成的影响。

#### 结束语

#### (上接第1页)

企业经营危机与企业经营漏洞的效果,及时分析本部门应该配合的相关工作,积极修正本部门工作方法以及工作方向,并根据一些决策提出自己的意见及想法,从而提升内部审计工作的实际效果。

第三,积极引入高素质人才和构建内部审计人才培养机制。 从内部审计人员的工作情况可以看出, 内部审计工作的实际效果 往往取决于内部审计工作人员。想要保证内部审计工作始终保持 一定水准、一定质量,则需保证内部审计工作人员具备专业的工 作能力与职业素养,能够始终端正自己的工作态度,积极参与自 身工作,保证工作的实际效果®。因此,企业必须扭转对内部审 计工作的态度,明确专业人才对企业内部审计工作实际效果的影 响。所以,企业必须积极结合实际情况,引入符合企业业务活动、 发展规模的内部审计人才,不断充实并扩张企业内部审计团队。 其次,企业还需尽量将内部审计工作独立出来,设置独立的工作 场所, 创造和谐的内部审计工作氛围, 让内部审计工作人员能以 一个更公正、公平的角度看待企业实际发展情况。再者,企业必 须积极和兄弟单位进行学习,或是和内部审计工作做得好的企业 形成兄弟企业,向企业取经,希望兄弟企业安排比较专业的内部 审计人员作为老师, 教导企业现有内部审计工作人员, 提升内部 审计人员的工作积极性与工作有效性,进一步规范企业内部审计 工作。或是企业和兄弟企业打好招呼,安排本企业的内部审计人 员前往兄弟企业进行交流学习,了解内部审计工作的实际情况,

平衡计分卡评价法在现代企业管理中得到了广泛的应用,其 能够满足内部审计质量评价体系构建的需求,因此需要充分认识 该方法的优越性,并制定相应的评价体系,满足内部审计工作的 要求,推动企业的可持续发展。

#### 参考文献

- [1] 汤进锋. 运用"平衡计分卡"理论谈公司内部审计绩效评价体系的发展[]]. 中国集体经济,2020(16):55-56.
- [2] 臧芝红. 基于平衡计分卡的医院内部审计绩效评价体系构建[[]. 中国医院,2020,24(6):78-80.
- [3] 杨瑞锋. 媒体集团内部审计与纪检监察深度融合的路径选择——基于平衡计分卡视角[]]. 中国内部审计,2019(10):82-84.
- [4] 赵颖,储瑾,陈雯姝. 基于平衡计分卡的创新内部审计绩效评价指标体系的构建——以 D 公司为例[J]. 消费导刊,2021(3):219-220.
- [5] 孙康,孙海涛. 高新技术企业研发活动内部审计的绩效评估 ——基于平衡计分卡角度[J]. 时代金融(中旬),2018(5): 198-199.
- [6] 杨瑞锋. 财务共享服务内部审计增值研究——基于平衡计分卡视角[]]. 新会计,2019(10):41-43.
- [7] 范小虎. 使用平衡计分卡引导和评价会计师事务所的财务报表审计业务[]]. 中国注册会计师,2020(7):87-90.

并积极学习相应的工作态度、工作范围,不断提升内部审计质量, 保证内部审计工作的效果。

## 3・结束语

企业内部审计工作是一种不断变化的过程,会伴随着经济市场的变动而变动。在经济市场日益激烈的背景下,企业竞争越来越激烈。在这种情况下,企业应不断强化内部审计工作,积极根据内部审计工作现状,改进相关工作。

### 参考文献:

[1]张朋成. 国有企业内部审计信息化发展存在的问题与对策[]]. 石油化工管理干部学院学报,2020,22(5):35-39.

[2]谭新文. 多元化民营企业内部审计存在的问题及对策——以某民企集团内部审计为例[]]. 中国商论,2020(14):137-138.

[3]覃荣华. 国有集团企业内部审计存在的问题及对策研究[J]. 中国经贸,2020(10):197-198.

[4]李水旺. 中小矿山企业内部审计工作存在的问题及完善措施[J]. 文存阅刊,2020(35):166-167.

[5]梅显荣. 对建筑施工企业内部审计存在问题的研究[J]. 中国乡镇企业会计,2018(6):213-214.

[6]黄婧. 房地产企业内部控制与内部审计存在的问题及对策研究[[]. 当代会计,2020(20):66-68.

[7]侯晓靖,康萌. 油气企业风险导向内部审计存在的问题及解决措施[[]. 西安石油大学学报(社会科学版),2020,29(1):46-52.

[8]吕京华. 浅谈风险导向下国有企业内部审计存在的问题 及建议[J]. 经贸实践,2018(3):344.